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Aufgabe 1 (20P )

Die folgende Funktion ist ndaher zu untersuchen.
y = xe¥
a. Fertigen Sie eine Skizze der Funktion an und schdtzen Sie die
Fliache unter der Kurve im Intervall 0sx<é !

6
A= fx-e"‘ dx = ?
0

b. Bestimmen Sie die Flache mit der Simpson'schen Regel
(Stlitzstellenabstand sei h=1)!
C. Restimmen Sie den exakten Wert der Fliche!

Hilfestellung: fx-e"“ dx = —e™{1+x) + C

d. Zur Erzielung einer hdheren Genaunigkeit misste der
Stiitzstellenabstand verringert werden. Welcher Bereich der Kurve
erfordert dies im besonderen MafRe?

Aaufgabe 2 (16P )

Pie Funktion aus Aufgabe 1 (y=xe™)} soll im Bereich [0,6] tabelliert
werden. Der Abstand von Stldtezstelle zu Stltzstelle betridgt hier h=0,1.
Bestimmen Sie eine obere Schranke fiir den zu erwartenden Fehler, wenn
zwischen den Stlitzstellen linear interpoliert wird!

Aufgabe 3 { @ P )

Fir die Funktion y = f(x) = sin(x) */x ist die erste und zweite
Ableitung an der Stelle x=1 zu bestimmen (Rechnung mit "numerischer
Mathematik") . Hierbei sei Ax=0,05.

Bemerkung: Auf “"BogenmafR" achten !
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Aufgabe 4 (4¢P ) »Z* ¢ ¢

Flir die 3 skizzierten Wertepaare goll mit der 3

Interpolationsformel von Lagrange der Funktions-

wert an dexr Stelle x=3 bestimmt werden a

(Parabelansatz) .

Zusatzfrage:

Wie andert sich der Funktionswert an derx 1 ¢

Stelle x=3, wenn sich der Stilitzstellenwert

y1=1l um #*g4 verandert? ol _*_’f'
4 2 3 o

Aufgabe 5 (A% P ) "'I

Die folgende Gleichung besitzt eine Lésung.

2/% =2—%x

a. Fertigen Sie eine Skizze an und bestimmen Sie einen Schitzwert flir
die Lédsung!

b. Prtfen Sie die beiden mdglichen Schrittfunktionen hinsichtlich
ihrer Konvergenzeigengchaften!

¢. Flihren Sie 4 Iterationsschritte durch mit dem Startwert x/®=1 1

Aufgabe 6 {AL P )

Flr eine gréBere Anzahl von Wertepaaren [x;,y;] scllen fiir den Ansatz
y =a+ b * Iln(x+c) die Ansatzfreiwerte a, b und c bestimmt werden.
Uber den Ansatz "Minimum Fehlerquadrate" erhdlt man 3 Gleichungen mit
den 3 Unbekannten a, b und c¢. Bestimmen Sie diese 3 Gleichungen!
Konnen Sie (in Worten) eine Lésungsstrategie zur Ldsung dieses
Gleichungssystems angeben?

Aufgabe 7 (A¢P )

Fir die gegebenen Wertepaare gind mit 84
der Fourieranalyse folgende Werte zu Y
bestimmen:
a, .
7!a1fb1!A1Icp01 2
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